	Parasitär:

Sind Organisationen und Systeme, deren Bestand (Lebenserhalt) von anderen Systemen getragen wird. Ein System nutzt ein anderes aus. ZB. 
	Symbiotisch:
Der Lebenserhalt bzw. der Bestand hängt von einem anderen ab und unterstützt dieses wechselwirkend. 

	Positiv:
Ist ein Prozess, dessen Rückkoppelung selbstverstärkend ist. Also ein etwas mehr bewirkt ein Mehr. ZB. Das Wachstum eines Heuschreckenschwarmes;
	Negativ:
Ist ein Prozess, dessen Rückkoppelung abschwächend ist. Also ein etwas mehr bewirkt eine Gegensteuerung nach weniger. ZB. Eine Heizungsregelung

	Hierarchie:
In hierarchischen Systemen läuft die Kommunikation linienförmig. Entscheidungen werden nur in übergeordneten Knoten oder an der Spitze getroffen. ZB.: Bundesheer
	Schwarm:
Sind Strukturen bei denen alle Knoten gleichberechtigt sind. Entscheidungen werden nach einfachen allgemein gültigen Regeln getroffen. Jeder hat gleich viel Verantwortung. ZB. Vogelschwarm, Straßenverkehr

	Konservativ:

Sind Systeme, die durch Energiezufuhr vernichtet werden. Sind also durch Einfluss von Außen gefährdet. ZB. Schneeflocke 
	Dissipativ:
Sind Strukturen, die nur durch Energiezufuhr von Außen am Leben bleiben. Brauchen Einfluss vom Umfeld. ZB. Springbrunnen

	Linear:

Ist die Antwort eines Systems auf einen Reiz, berechenbar oder voraussehbar. ZB. Computer
	Zirkulär:

Ist die Antwort eines Systems komplex, nicht berechenbar oder voraussehbar. ZB. Menschliches Handeln

	Emergent:

Ist ein System, dass dem Beobachter als Einheit erscheint. Knoten und Relationen bleiben unter der Oberfläche. Ist sehr beobachterabhängig. ZB.: Bundesheer - Soldaten
	Knoten:

Ist ein System von dem einige wenige Knoten sehr bekannt sind. Ebenfalls benutzerabhängig. ZB. Bundesregierung - Kanzler

	Stabil:
Ist ein System, dass sich während längerer Zeit auch bei sich ändernder Umwelt gleichstrukturiert bleibt. ZB.: Kuba - Castro
	Wandel:

Ist ein System, dass sich einer sich verändernden Umwelt ständig anpasst – lernfähig. ZB.: Europäische Union

	Produziert:
Ein System, dass sich nicht selber fortpflanzen kann, sondern, dass auf die Hilfe von Produktionseinrichtungen angewiesen ist. ZB.: VW-Käfer
	Autopoiese:
Ist ein selbstreproduzierendes System. Es braucht keine Unterstützung von der Umwelt, um sich fortzupflanzen. ZB.: Mensch

	Homogen:
Ein homogenes System besteht auf überwiegend gleichartigen Elementen. Diese sind kaum von einander unterscheidbar und haben gleichartige Beziehungen. ZB.: Armee
	Heterogen:
Sind Systeme, deren einzelne Elemente und Relationen höchst unterschiedlich sind. ZB.: Schauspielergruppe

	Singulär:
Jede Funktion in einem System ist durch ein einziges Element besetzt. Fällt dieses aus, ist das gesamte System gefährdet. ZB.: Herz
	Redundant:
Jede Funktion im System ist mehrfach besetzt. Ein Ausfall ist nicht systemgefährdend. ZB.: Flugzeugpiloten

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


